

开年干劲足，网友热议复工返岗有序推进——

“跑好‘第一棒’，拼出‘开门红’”

本报记者 刘乐艺

2月12日上午，山东潍坊紫菱乳业有限公司生产车间内，自动化机器有序运转，工人们正忙着生产、包装、搬运成品……同紫菱乳业一样，随着春节假期结束，各地企业陆续开工，大江南北一派火热繁忙景象，各行各业的人们用拼搏开启新一年，奋楫扬帆新征程。

“春天来了，得抓紧返岗复工”“要坚持复工复产和疫情防控两手抓、两不误”“跑好‘第一棒’，拼出‘开门红’”……在网络，为虎年开工鼓劲助威、对新年争先充满期待成为广大网友的普遍心声。



热火朝天忙开工

2月7日，节后开工第一天，人民日报的一条微博，收获了近1.4万次转发。“收藏这份虎年开工壁纸，继续奋斗，勇往直前——‘虎’星高照、不亦乐乎”“‘虎’气满满……”一张张壁纸附着最真挚的祝福，给予网友奋进的力量。

微博网友“吴荣照”评论说：“2022不负春光，继续努力，一起向未来！”网友“陌雪”说：“一年之计在于春，新的起点，要以崭新的面貌迎接开工。”

事实上，春节假期后开工第一周，热火朝天的生产景象，不负期待。各地企业纷纷立足自身发展优势，鼓足干劲、铆足拼劲，努力将“起势”转化为“胜势”。

绕车讲解、签署订单、新车交付……春节刚过，上汽荣威高丘华隆4S店就忙碌了起来。投资人陈腾飞介绍：“春节前后销售新能源汽车15台，还有30多个订单等待交付。”2月15日，《人民日报》文章《工业经济平稳运行势头好》指出，得益于强劲的市场需求，新年伊始，上汽乘用车迎来开门红。“1月，完成终端销量8.6万辆，同比增长10.2%，环比增长20.9%，创下历史新高。”上汽乘用车有关负责人说。



内需强劲有力，外贸订单增势也不甘落后。为赶制外贸订单，不少企业正涌动着起步提速、开局争先的激情。近日，澎湃新闻报道，作为目前国内最大的自行车链轮轴柄生产和出口企业，浙江兰溪轮峰车料公司年产链轮轴柄3000万套，占全球市场份额的25%，产品远销美国、日本等地。

“近年来，公司外贸出口形势良好，2021年的销售额增长了40%，出口销售增长了99%。”轮峰车料公司总经理宋泽宇说，抢先机、拓销路是外贸企业经营发展的重中之重，2月8日，公司正式开工，目前部分外贸订单已排到了年底，所有生产线都开足马力忙生产。

突出一个“早”字，贯彻一个“实”字。开年起步，各地掀起项目建设的新高潮，一批带动性强的重大项目取得显著进展，亮点纷呈，引得网友称赞。

据央视新闻客户端报道，在宁夏回族自治区，国家“西电东送”重点工程——宁夏至湖南±800千伏特高压直流输电工程加速推进，未来可年外送以新能源为主的电力400亿度；连接常德、益阳、长沙的常益长高铁是我国中长期铁路网规划中的重点项目，目前，近千名施工人员奋战一线，通车后，湖南将实现所有市州通高铁的目标。

网友“轻舞飞扬”在留言中对“每一位奋战在岗位一线的普通人”

表示敬意。网友“白秋水”表示，“希望每家企业都能开足马力生产，尽早实现达产满产增效。”

布局发展“新赛道”

虎年伊始，各地加快步伐，依托科技创新布局高质量发展“新赛道”。

2月11日，新疆网文章介绍，企业若要发展，必须要从更新设备技术做起。去年开始，新疆维吾尔自治区积极购入设备，启动生产线升级改造，计划今年3月底动工。“一期将完成4万平方米的生产厂房建设，同时引进高速瓦楞纸板生产设备，预计年产值将比去年增加15%到20%。”企业负责人万文峰说，通过设备技术更新换代，他们将申报今年的国家级重点专精特新“小巨人”企业。

2月10日，央视网文章指出，新的一年，江苏打造电子信息产业创新集群，150个重点项目集中签约，涉及半导体等战略性新兴产业；重庆高新区以成渝地区双城经济圈建设为契机，在集成电路等前沿领域加快技术创新中心布局；海南三亚崖州湾科技城深海科技创新公共平台建设稳步推进，将为深海产业“产学研”转化注入强劲动力。

与此同时，虎年开工季，用数字化积蓄新发之势，成为很多行业的发展关键词。

这两天，在湖北武汉中建三局科创公司硚口易家墩项目，工作人员正紧锣密鼓进行最新一代“住宅造楼机”的安装调试工作。在接受采访时，项目有关负责人说：“‘住宅造楼机’融合了外防护架、模板吊挂、精益建造等功能，应用于高层住宅建设，能够大幅提高施工安全水平，建设更加智能。”

不仅“钢筋水泥”走向数字化，工业制造等其他领域，也在加速自身智能化步伐。

2月13日，新华网文章《虎虎生风！开工第一周全国各地这么干》写道，作为制造业重镇，重庆日前启动制造业“一链一网一平台”试点示范；2022年将支持3家左右的工业互

联网平台，并带动一批产业链上下游企业“上云上平台”，助力解决产业链企业间信息数据孤岛、协作效率低等痛点。

网友“热情似火”评论说：“科技创新能够优化产业结构，提升供给质量，我相信，未来会有更多的‘中国制造’升级为‘中国智造’。”

优化营商环境，铺平高质量发展之路，也是不少地方春节假期后开工的首要任务。

“审批材料降低50%，审批时间压缩60%，90%以上事项网上办理！”《新华日报》文章表示，2月7日，在江苏泰州姜堰区召开的“新春第一会”上，就审批服务提出的优化营商环境“569”要求，让在场的一众企业家们感到暖心。据悉，“新春第一会”聚焦优化营商环境，这在姜堰区已经是第三年。

网友“苏小荷”留言说：“当前，中国正处于高质量发展的‘黄金期’，机遇前所未有、前景更加可期。”网友“秦子奇”说：“在这个万物勃发的时节，中华儿女一定会勇敢逐梦前行！”

惠民举措暖人心

数据显示，2022年春节假期后开工第一周，招聘类APP应用市场排名普遍上涨，钉钉、企业微信等在线办公类软件关注度也稳步提升。

业内人士分析，劳动力市场供不应求，客观上提前了企业启动招聘的时间。在此背景下，招聘类APP的关注度自然水涨船高。

针对企业开工迎来的“用工潮”，各地各部门已靠前发力，多措并举举出实招，全力稳岗稳就业。

包车、包专列、包大巴……为全力支持返岗复产，云南省“点对点、一站式”有序组织农村劳动力外出务工，切实缓解企业用工的燃眉之急。2月13日，据新华网报道，对组织输送的外出务工人员，云南多地实行免交通、免核酸检测费，途中还每人每天给予60元补助或物资补助。

2月10日，《南方日报》刊发文章称，以今年粤黔返岗专列为例，



一方面由贵州人社部门组织发动务工人员开展健康监测。同时，会同铁路部门，共同落实好务工人员进站、候车、乘车、出站等环节的疫情防控和客运服务等措施；另一方面，务工人员抵粤后，广东人社部门提供专车将务工人员接驳至企业，帮助企业做好员工组织接收、上岗复工等准备工作。

“政府为我们联系了医疗机构，提供免费的核酸检测服务。”带着两个孩子共同返粤的杨汉明夫妇说。在车上，他们迫不及待地给一同务工、已提前返岗的亲戚打电话：“我们今天回广州，坐的免费车，一会就到！”

网友“可乐王迪”留言说：“这真是暖心，老乡们不用再辛苦抢票赶路了。”网友“岸花”说：“今年没赶上，希望明年我也能坐上返岗专列！”

不仅有返岗专车，多地人社部门还根据重点企业和项目复工复产安排，梳理空缺岗位、摸清用工计划，发布招聘信息。

2月13日，人民网文章指出，为畅通用人单位和返乡农民工等重点群体供需对接渠道，重庆江津区人力社保局在杜市镇开展了2022年首场“送岗进院坝”活动。“不出村，在家门口就能找到工作，好方便。”湘萍村返乡农民工易刚激动地说，在了解到岗位及薪资待遇后，他与用工企业现场就签订了就业协议。

据《福建日报》报道，为拓展新

春用工渠道，福建推出了多个稳就业政策“大礼包”，将更多的资金用于支持企业稳岗稳工；鼓励全省2868家人力资源服务机构发挥行业优势，为企业引进劳动力；鼓励企业员工“以老带新”帮助企业招工引工；鼓励企业吸纳登记失业半年以上人员就业，给予不低于500元一次性吸纳就业补贴……

网友“冰水如歌”评论说：“惠民举措助力乡村劳动力转移就业、创收致富，真的很暖心。”网友“一幕秋风”说：“感谢政府帮我找到了中意的工作，我一定会以饱满的热情投入到岗位中，努力实现虎年‘开门红’！”

图①：2月15日，江苏省欧陆智造科技有限公司的技术人员在无尘车间制作镜片。

宋伟摄（人民图片）

图②：春节过后，浙江省湖州市吴兴区企业陆续复工复产。图为2月14日，在位于吴兴区八里店镇的金洲管道科技股份有限公司，智能运输车在半成品仓库按指令取放货物。

新华社记者 翁忻昉摄

图③：春节过后，河北省邢台市平乡县童车玩具企业陆续开工生产，并在线上线下同步销售。图为2月14日，在平乡县电商直播基地，两名主播推介产品。

柴更利摄（人民图片）

网友心声

微信公众号“人民日报”《临走前，她又哭了……这次冬奥会，很多外国运动员被中国感动》

网友“卿卿”
看到这些外国运动员用不同的方式表达对冬奥村、对中国的喜爱和感谢，我也很感动。欢迎大家再来中国玩，同我们交朋友。

网友“扬帆远航”
“有朋自远方来，不亦乐乎。”北京冬奥会再一次让世界看到了一个充满温暖与爱意的中国！

网友“冬晴”
我们用大国情怀和实际行动，向世界传递了更快、更高、更强、更团结的奥林匹克口号！

微信公众号“新华社”《他的墓前，常摆满陌生人献的花！他是谁？》

网友“果子”
第一次知道英雄邹习祥的感人事迹，我们要世代牢记这些前辈先烈，向他们致敬！

网友“陈彤”
看到英雄的故事总是忍不住流泪。人民英雄永垂不朽！
(栏目编辑：李贞)

春暖时节 花又开



▲2月14日，甘肃省酒泉市肃州区观光生态植物园景区内寓意富贵吉祥的万株牡丹竞相开放，吸引了众多游客和市民前来观赏、留影。图为两名小朋友在植物园牡丹展厅赏花玩耍。

侯崇慧摄（人民图片）

▲随着气温回暖，在贵州省黔南布依族苗族自治州平塘县平舟镇京舟村，盛开的油菜花给大地铺上了金灿灿的地毯，将村寨装点得别样美丽。图为2月15日，市民在油菜花田游玩。

肖伟摄（人民图片）

